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Historia zmian

Wersja Data Uwagi
1.0 16.10.2023 r. Pierwsza wersja.
1.1 15.11.2023 . Dopasowanie odpowiedzi do zmian w pytaniu 35.

Historia zmian polskiej wersiji

Wersja | Data Uwagi

1.0.0.0 01.12.2023 . Publikacja wersiji 1.0.0.0

0.3 15.11.2023r. Przeglad i wprowadzanie zmian — Zespot SJSI

0.2 12.11.2023r. Przeglad ttumaczenia — Zespot SJSI

0.1 31.10.2023r. Ttumaczenie wersji beta: KONTEKST A.Wolski spotka komandytowa
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1. Wstep

Cel dokumentu

Przyktadowe pytania iodpowiedzi wraz z uzasadnieniami przedstawione w niniejszym egzaminie
przyktadowym zostaty opracowane przez zespoét ekspertow merytorycznych i doswiadczonych autoréw pytan
w celu:

e udzielenia Radom Krajowym ISTQB® i komisjom egzaminacyjnym pomocy w wykonywaniu czynnosci
zwigzanych z opracowywaniem pytan;
e udostepnienia dostawcom szkolen i kandydatom przyktadowych pytan egzaminacyjnych.

Pytania te nie moga by¢ wykorzystywane w przedstawionej formie w zadnym oficjalnym egzaminie.

Rzeczywiste egzaminy mogqg zawiera¢ szerokg game pytan, a niniejszy egzamin przyktadowy nie ma na celu
przedstawienia wszystkich mozliwych wariantéw, jesli chodzi o typ, styl czy diugos¢ pytan. Ponadto nalezy
pamietaé, ze niniejszy egzamin przyktadowy moze by¢ trudniejszy lub tatwiejszy od egzaminu oficjalnego.

Instrukcje

Niniejszy dokument zawiera:

e tabele z kluczem odpowiedzi, w tym nastepujgce elementy zwigzane z kazdg poprawng odpowiedzig:
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach;
e tabele z kluczem odpowiedzi dotyczacg pytan dodatkowych, w tym nastepujgce elementy zwigzane
Z kazdg poprawng odpowiedzia:
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i warto$¢ w punktach;
e zestawy odpowiedzi, w tym nastepujgce elementy zwigzane z kazdym pytaniem:
- poprawna odpowiedz;
- uzasadnienie kazdej mozliwej odpowiedzi;
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach;
e zestawy odpowiedzi dotyczace pytan dodatkowych, w tym nastepujace elementy zwigzane z kazdym
pytaniem [dotyczy niektérych egzaminéw przyktadowych*]:
- poprawna odpowiedz;
- uzasadnienie kazdej mozliwej odpowiedzi;
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach.

Pytania znajdujg sie w odrebnym dokumencie
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2. Klucz odpowiedzi

Nr pytania Poprawna Cel Poziom | Punkty Nr pytania Poprawna Cel Poziom | Punkty
odpowiedz nauczania wiedzy odpowiedz nauczania wiedzy
1 d FL-1.2.1 K2 1 21 d FL-4.2.2 K3 1
2 b FL-1.2.2 K1 1 22 b FL-4.2.3 K3 1
3 d FL-1.3.1 K2 1 23 c FL-4.2.4 K3 1
4 a FL-1.4.1 K2 1 24 b FL-4.3.1 K2 1
5 c FL-1.4.2 K2 1 25 c FL-4.3.2 K2 1
6 b FL-1.4.4 K2 1 26 a e FL-4.4.2 K2 1
7 b FL-1.5.1 K2 1 27 d FL-4.4.3 K2 1
8 d FL-1.5.2 K1 1 28 b FL-4.5.2 K2 1
9 b FL-2.1.1 K2 1 29 d FL-4.5.3 K3 1
10 b FL-2.1.2 K1 1 30 a FL-5.1.3 K2 1
11 a FL-2.1.3 K1 1 31 b FL-5.1.4 K3 1
12 b FL-2.1.4 K2 1 32 a FL-5.1.5 K3 1
13 a FL-2.2.1 K2 1 33 d FL-5.1.7 K2 1
14 d FL-2.2.3 K2 1 34 c FL-5.2.4 K2 1
15 b FL-3.1.2 K2 1 35 a FL-5.3.1 K1 1
16 c FL-3.2.1 K1 1 36 a FL-5.3.3 K2 1
17 d FL-3.2.2 K2 1 37 a FL-5.4.1 K2 1
18 c FL-3.2.3 K1 1 38 b FL-5.5.1 K3 1
19 d FL-4.1.1 K2 1 39 c FL-6.1.1 K2 1
20 a FL-4.2.1 K3 1 40 a FL-6.2.1 K1 1
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odpowiedz

Uzasadnienie

Cel
nauczania

Poziom
wiedzy

Liczba
punktow

1

d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Czesto mozliwe jest zastosowanie testowania
dynamicznego do spowodowania awarii przedmiotu testéw w sposob nieosiggalny
dla uzytkownikéw, np. za pomoca wstrzykiwania btedéw. Jednak jesli dana awaria
nie moze nigdy wystgpi¢ w przypadku korzystania z produktu przez rzeczywistych
uzytkownikéw koricowych, wykrycie takich sytuacji nie ma istotnego znaczenia,
poniewaz ostatecznym celem testowania jest poprawa jakosci produktu pracy
z punktu widzenia uzytkownikéw koncowych. Poswiecenie czasu na testowanie
pod katem awarii, ktére nie mogg wystgpi¢ u rzeczywistych uzytkownikow, to
niezbyt efektywny sposéb wykorzystania pracy testeréw.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie statyczne jest formag analizy statycznej
stosowang przez programistow w celu wykrycia defektow w kodzie programu
wczesniej niz mozna to osiggngé za pomocg testowania dynamicznego. Nalezy
jednak zauwazy¢, ze testowanie statyczne (i analiza statyczna) stuzy do
wykrywania defektéw, a nie awarii, kiére sg wykrywane podczas testowania
dynamicznego. Zatem z powodu uzycia okreslenia ,awarie” odpowiedz nalezy
uznaé za niepoprawna.

Odpowiedz niepoprawna. Analiza statyczna bezposrednio wykrywa w kodzie
anomalie, ktére moga by¢ defektami. Dziatania takie wykonuje sie zwykle na
potrzeby programistéw, a nie klientéw. Sformutowanie o potwierdzeniu poprzez
analize statyczng mozliwodci oddania do eksploatacji elementéw, ktére nie
udostepniajg danych wyjsciowych, jest pozbawione sensu.

Odpowiedz poprawna. Przeglady to forma testowania statycznego, ktérg mozna
zastosowa¢ juz na samym poczatku cyklu wytwarzania oprogramowania.
Wykorzystuje sie je do znalezienia defektow, ktére da sie usungé wczesniej, dzieki
czemu nie trzeba niepotrzebnie poswiecaC czasu na realizacje niepoprawnych
wymagan. Jesli defekty nie zostang wczesnie wykryte i usuniete, to po ich
znalezieniu konieczne bedzie wprowadzenie zmian w pochodnych produktach

FL-1.2.1

K2
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pracy, np. w projekcie lub w kodzie, poniewaz bedg one oparte na btednych
wymaganiach.
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2

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie ,zapewnienie jakosci odbywa sie w ramach
testowania” jest niepoprawne, poniewaz zapewnienie jakosci koncentruje sie na
doskonaleniu i wdrazaniu procesdw z wykorzystaniem podej$cia prewencyjnego
w celu uniknigcia btedow i defektow, natomiast testowanie to forma kontroli jakosci
stosowana do wykrywania defektow.

Odpowiedz poprawna. Stwierdzenie ,testowanie jest wykonywane w ramach
kontroli jakosci” jest poprawne, poniewaz celem kontroli jakosci jest osiggniecie
odpowiednich pozioméw jakosci dzieki skoncentrowaniu sie na wykrywaniu
defektow produktéw i na ich usuwaniu. Testy sg istotng czescig kontroli jakosci
i utatwiajg wykrycie takich defektow.

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie ,testowanie to inne okreslenie kontroli
jakosci” jest niepoprawne. Wprawdzie testy stanowig istotng czes¢ kontroli jakosci
i utatwiajg wykrycie defektow, jednak w ramach kontroli jakosci wykorzystywane sg
réwniez inne techniki niezwigzane z testowaniem, np. metody formalne, takie jak
weryfikacja modelowa i dowodzenie poprawnosci, a takze symulacje
i prototypowanie.

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie ,testowanie odbywa sie w ramach
zapewnienia jakosci” jest niepoprawne, poniewaz zapewnienie jakosci koncentruje
sie na doskonaleniu i wdrazaniu proceséw z wykorzystaniem podejscia
prewencyjnego w celu unikniecia btedéw i defektéw, natomiast testowanie to forma
kontroli jakosci stosowana do wykrywania defektow.
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3

d

Zasada ,testowanie gruntowne jest niemozliwe” méwi o tym, ze z wyjgtkiem
najprostszych przypadkéw nie jest wykonalne przetestowanie kazdej mozliwej
kombinacji wartosci wejsciowych z uwzglednieniem wszystkich potencjalnych
okolicznosci. W testach uzywa sie technik testowania, ustalania priorytetow
przypadkow testowych oraz testowania opartego na ryzyku w celu wyboru pewnej
probki z catego zbioru mozliwosci i ukierunkowania prac zwigzanych z testowaniem.

a) Odpowiedz niepoprawna. Zasada méwi, ze z wyjgtkiem najprostszych przypadkow
nie jest mozliwe przetestowanie wszystkiego. Przetestowanie wszystkiego
oznaczatoby koniecznos¢ sprawdzenia kazdej mozliwej kombinacji danych
wejsciowych do testéw z uwzglednieniem wszystkich potencjalnych okolicznosci.
Jest to zwykle niewykonalne, gdyz moze oznaczaé praktycznie nieskornczong
liczbe przypadkdéw. Przetestowanie wszystkich mozliwych danych wyjsciowych nie
rozwigze tego problemu, poniewaz relacje miedzy danymi wejSciowymi
i okreslonymi danymi wyjSciowymi mogg byC¢ rozne dla réznych przedmiotow
testow. Czasami liczba mozliwych danych wyjSciowych moze byé praktycznie
nieskonczona (np. gdy wystepuje kilka zmiennych reprezentujgcych liczby
rzeczywiste); z kolei w innych sytuacjach mogg wystepowac tylko dwie konkretne
wartosci wyjsciowe, np. w przypadku jednej zmiennej, ktéra moze przybierac
wartosci ,prawda” lub ,fatsz”.

b) OdpowiedZ niepoprawna. Zasada méwi o tym, Ze nie jest wykonalne
przetestowanie kazdej mozliwej kombinacji  wartosci  wejsciowych
z uwzglednieniem wszystkich potencjalnych okolicznosci. Wynika to z faktu, ze
w przypadku nietrywialnych systemow liczba kombinacji moze by¢ praktycznie
nieskonczona. Dlatego udokumentowanie wszystkich mozliwych kombinacji
danych wejsciowych do testéw bytoby niepraktyczne, poniewaz zajetoby
nieskonczenie wiele czasu.

¢) Odpowiedz niepoprawna. Rozpoczynanie testéw na jak najwczesniejszym etapie
Z wykorzystaniem przeglagdéw i innych podej$¢ do testowania statycznego nie

FL-1.3.1

K2

1

Wersja 1.1

Strona 10 z 48

© International Software Testing Qualifications Board

01.12.2023 r.

© Stowarzyszenie Jakos$ci Systeméw Informatycznych




Certyfikowany tester — poziom podstawowy IS@ gjgi%%i%;ﬁgg@

1A International Software
Zb|0r B Testing Qualifications Board

Egzamin przyktadowy — odpowiedzi

rozwigzuje problemu wynikajgcego ze zbyt duzej liczby mozliwych przypadkéw
testowych. Zasada ,wczesne testowanie oszczedza czas i pienigdze” dotyczy
usuwania defektdw na wczesnym etapie w celu uniknigcia ich wystgpienia
w pochodnych produktach pracy, co pozwala obnizy¢ koszty i zmniejszyé
prawdopodobienstwo awarii.

d) Odpowiedz poprawna. Zastosowanie podziatu na klasy réwnowaznosci oraz
analizy wartosci brzegowych do generowania przypadkow testowych to jeden ze
sposobow uwzglednienia omawianej zasady, poniewaz takie techniki testowania
stanowig systematyczny sposob wyprowadzania skonczonego podzbioru
wszystkich przypadkdéw testowych.
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4

a

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. W projektowaniu testéw uzywa sie warunkow testowych do
tworzenia przypadkow testowych i innych niezbednych testaliéow, np. wymagan
dotyczacych danych testowych i kart opisu testu na potrzeby testowania
eksploracyjnego. Wymagania dotyczgce s$rodowiska testowego roéwniez sg
specyfikowane, z uwzglednieniem niezbednej infrastruktury i narzedzi.

Odpowiedz niepoprawna. Wykonywanie testdw obejmuje wykonywanie
przypadkow testowych (w ramach procedur testowych), jednak bezposrednio nie
uwzglednia innych testaliow wymienionych w pytaniu, np. wymagan dotyczgcych
danych testowych, wymagan dotyczacych s$rodowiska testowego i warunkéw
testowych.

Odpowiedz niepoprawna. Analiza testéow stuzy do okreslenia cech wymagajgcych
przetestowania. Podstawa testow jest analizowana i definiowana w postaci
warunkow testowych, ktérym nastepnie przypisywane sg priorytety wraz
z powigzanymi ryzykami. Analiza obejmuje prace z warunkami testowymi, jednak
nie uwzglednia innych testaliow wymienionych w pytaniu, np. wymagan
dotyczacych danych testowych, wymagan dotyczacych srodowiska testowego
i przypadkéw testowych.

Odpowiedz niepoprawna. Implementacja testow obejmuje generowanie procedur
testowych, np. skryptéw testéw manualnych i automatycznych tworzonych na
podstawie przypadkéw testowych i potencjalnie taczonych w zestawy testowe.
Procedury testowe sg szeregowane wedtug priorytetow i porzgdkowane w ramach
harmonogramu wykonywania testéw. Nastepnie tworzy sie dane testowe i buduje
srodowisko testowe, ktérego konfiguracja podlega zweryfikowaniu. W ramach
implementacji bezposrednio pracujemy z przypadkami testowymi, mozemy réwniez
korzysta¢ z wymagan dotyczacych danych testowych i wymagan dotyczgcych
srodowiska testowego w celu utworzenia takich danych i srodowiska, jednak nie
uwzgledniamy warunkéw testowych.
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5

c

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Dziat marketingu organizacji raczej nie bedzie
wykonywat zbyt wielu testéw (chociaz w przypadku niektérych organizaciji
pracownicy tego dziatu mogg uczestniczy¢ w testowaniu akceptacyjnym), wiec
Sredni poziom ich doswiadczenia (na ogdt w obszarze marketingu) raczej nie
wplynie na sposob testowania danego przedmiotu testow.

Odpowiedz niepoprawna. Poziom wiedzy uzytkownikéw o budowaniu dla nich
nowego systemu raczej nie wptynie na sposob prowadzenia testéw. Ewentualny
udziat uzytkownikéw, ktéry moze wptyngc¢ na sposob wykonywania testéw, bedzie
raczej wynikac z decyzji podjetych przez testerdw, klienta i kierownika projektu.

Odpowiedz poprawna. Liczba lat doswiadczenia czionkéw zespotu
przeprowadzajgcego testy pozwala okresli¢ ich umiejetnosci i wiedze (np.
znajomosc¢ roznych narzedzi i typoéw defektow), ktére mogg zostaé wykorzystane
podczas testowania.

Odpowiedz niepoprawna. Struktura organizacyjna bedzie sie rézni¢ dla réznych
uzytkownikéw koncowych. Uzytkownicy mogg nawet nie wiedzie¢, ze aplikacja
aktualnie podlega testom, wiec struktura organizacyjna, w ktérej dziata uzytkownik
koncowy, ma niewielki wptyw na sposéb wykonywania testéw.
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6

b

a)

b)

<)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Sledzenie powigzan miedzy ztagodzonymi ryzykami
a zaliczonymi przypadkami testowymi nie daje zbyt wielu informacji, poniewaz aby
ryzyka zostaty ztagodzone (za pomoca testowania), i tak muszg z nimi wigzac¢ sie
odpowiednie zaliczone przypadki testowe. Jesli mamy mie¢ mozliwos¢ oceny
ryzyka rezydualnego, musi by¢ dostepne sledzenie powigzan miedzy wszystkimi
ryzykami a wynikami testow, tak aby ryzyka, dla ktérych nie ma odpowiednich
zaliczonych testéw, mozna bylo zidentyfikowa¢ jako ryzyka rezydualne.

Odpowiedz poprawna. Sledzenie powigzan miedzy wymaganiami uzytkownikéw
a rezultatami wykonania testow pozwala okresli¢, ktére wymagania uzytkownikow
zostaty do tej pory przetestowane, a zatem mierzy¢ postepy w realizacji projektu
(w kontekscie testowania) w odniesieniu do celéw biznesowych.

Odpowiedz niepoprawna. Nie jest wcale oczywiste, ze niezaliczone przypadki
testowe w wiekszym stopniu Swiadczg o umiejetnosciach testeréw niz przypadki
zaliczone. W pewnym zakresie zalezy to od celu danego testu (np. moze nim by¢
budowanie zaufania do jakosci przedmiotu testéw albo powodowanie awarii). Taki
pomiar jakosci pracy testerow oparty na liczbie zaliczonych i niezaliczonych
przypadkow testow moze poza tym przynies¢ efekty przeciwne do zamierzonego,
poniewaz testerzy mogg zaczg¢ optymalizowaé swoje dziatania na podstawie tej
metryki, a nie na podstawie celu testu.

Odpowiedz niepoprawna. Sledzenie powigzan miedzy zidentyfikowanymi ryzykami
a zapisanymi warunkami testowymi pozwala okresli¢ warunki testowe, ktére nalezy
jeszcze zapisaé. Ustalenie, dla ktérych ryzyk warto wykonac testy, jest czescig
zarzadzania ryzykiem, a konkretnie dziatan zwigzanych z tagodzeniem ryzyka.
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7

b

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Dobre umiejetnosci komunikacyjne oraz umiejetnosc
aktywnego stuchania i pracy w zespole pozwalajg testerom sprawnie komunikowac
sie ze wszystkimi interesariuszami. Gteboka znajomos¢ rynku gier komputerowych
nie jest jednak przyktadem ogodlinej umiejetnosci istotnej dla testeréw.

Odpowiedz poprawna. Wiedza merytoryczna pozwalajgca zrozumiec
uzytkownikow i przedstawicieli jednostek biznesowych oraz sprawnie sie z nimi
porozumiewaé jest jedng z ogolnych umiejetnosci, ktére powinni opanowac
testerzy. Tester bedgcy doswiadczonym pilotem moze lepiej oceni¢ kryteria
akceptacji systemu sterowania smigtowcem.

Odpowiedz niepoprawna. Chociaz kompetencje programistyczne mozna uznaé za
wiedze techniczng pozwalajgcg zwiekszy¢ efektywnos$¢ testowania podczas
korzystania z niektérych narzedzi testowych, jest mato prawdopodobne, ze takie
umiejetnosci usprawnig komunikacje z analitykami biznesowymi.

Odpowiedz niepoprawna. Starannos¢, ostroznos¢, ciekawosé, dbatosé o szczegoty
i podejscie metodyczne (niezbedne do identyfikowania defektéw, zwtaszcza
defektow trudnych do wykrycia) sg rzeczywiscie przydatnymi dla testera
umiejetnodciami ogdlnymi. Jest jednak watpliwe, Ze tester zajmie sie
generowaniem przypadkéow testowych przed rozpoczeciem testowania
eksploracyjnego, jednym z zatozen tej techniki jest bowiem generowanie
przypadkow testowych w trakcie testowania, a nie zapisywanie ich na
wczesniejszym etapie.
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8

d

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W ramach podejscia ,caty zespot” kazdy czionek
zespotu, ktéry dysponuje niezbednag wiedza i umiejetno$ciami, moze wykonywaé
dowolne zadania, nie oznacza to jednak, ze kazdy moze przyjmowac¢ w dowolnym
momencie dowolng role. Zwykle cztonkowie zespotu przyjmujg role, do ktérych
wypetniania majg odpowiednie kompetencje. Nie oczekuje sie rowniez, ze kazdy
cztonek zespotu bedzie w stanie realizowa¢ dowolng role.

Odpowiedz niepoprawna. Podejscie ,caly zespot” dotyczy pracy jednego zespotu
(zwykle w przypadku zwinnego wytwarzania oprogramowania), jednak nie opisuje
sposobu pracy wielu zespotdw w wiekszych projektach. Nie sugeruje rowniez, ze
tylko jeden zespdt jest niezbedny do realizacji catego projektu.

Odpowiedz niepoprawna. W podejsciu ,caty zespot’ nie oczekuje sie, ze wszyscy
cztonkowie zespotu bedg uczestniczy¢ w podejmowaniu kazdej decyzji. Nie ma na
przyktad potrzeby, zeby przedstawiciel jednostki biznesowej (np. wiasciciel
produktu) uczestniczyt w kazdej decyzji technicznej, ktéra nie ma wptywu na cele
biznesowe. Zastosowanie takiego podejscia niepotrzebnie spowolnitoby prace
zespotu.

Odpowiedz poprawna. Dzieki efektywnemu wykorzystaniu réznych zestawdw
kompetencji poszczegdlnych czionkdéw zespotu podejscie ,caty zespdt” zwieksza
dynamike pracy zespotowej, usprawnia wymiane informacji i wspotprace oraz
generuje efekt synergii przynoszacy korzysci dla catego projektu.
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9

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W przypadku zwinnego wytwarzania oprogramowania
produkty powstajg w kazdej iteracji, a czeste dostarczanie wersji przyrostowych
wymaga szeroko zakrojonego testowania regresji. Niektore lub wszystkie testy
regresji moga zosta¢ zautomatyzowane, jednak automatyzacja testow
systemowych nie jest w stanie zastgpi¢ testowania regresji (niezaleznie od tego,
czy podlega ono automatyzaciji).

Odpowiedz poprawna. Jesli stosowany jest sekwencyjny model wytwarzania,
w poczgtkowych fazach cyklu zycia nie jest dostepny kod przeznaczony do
wykonania, dlatego w tym czasie wykonuje sie testowanie statyczne (np.
przeglady). W pozniejszych fazach, kiedy taki kod staje sie dostepny, mozliwe jest
testowanie dynamiczne. Nalezy jednak pamieta¢, ze przygotowanie do testowania
dynamicznego czesto odbywa sie juz we wczesnych fazach dowolnego cyklu
wytwarzania oprogramowania.

Odpowiedz niepoprawna. Jesli stosowany jest iteracyjny model wytwarzania, np.
w przypadku zwinnego wytwarzania oprogramowania, testy modutowe mogg by¢
dobrym sposobem testowania regresji w kazdej iteracji. W takiej sytuacji wiele
przemawia za automatyzacjg testéw modutowych, poniewaz muszg one by¢ czesto
uruchamiane. Mato prawdopodobne, Zzeby istniato powazne uzasadnienie
koniecznosci manualnego wykonywania testéw modutowych przez programistow.

Odpowiedz niepoprawna. W wiekszosci przyrostowych modeli wytwarzania
produkty powstajg w kazdym przyroscie, co wymaga zastosowania zaréwno
testowania statycznego, jak i dynamicznego na wszystkich poziomach testéow dla
kazdego dostarczanego przyrostu.
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10

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Testerzy powinni przeprowadzi¢ przeglad produktéow
pracy natychmiast po udostepnieniu wersji roboczych tych produktéw. Pozwala to
wykonaé wczesniejsze testowanie w ramach podejscia ,przesuniecie w lewo”. Jesli
czekaliby z tym do nastepnej fazy wytwarzania, pojawitaby sie mozliwosé
niepotrzebnego rozpoczecia prac programistycznych (oraz zwigzanych
z testowaniem) opartych na wadliwych, niepoddanych przegladom produktach

pracy.

Odpowiedz poprawna. Testerzy powinni przeprowadzi¢ przeglad produktéw pracy
natychmiast po udostepnieniu wersji roboczych tych produktéw. Pozwala to
wykonac¢ wczesniejsze testowanie w ramach podejsScia ,przesuniecie w lewo”.

Odpowiedz niepoprawna. Testerzy zwykle prowadzg przeglady produktéw pracy
stanowigcych podstawe testéw w ramach analizy testéw, a nie przed rozpoczeciem
analizy i projektowania testow.

Odpowiedz niepoprawna. Testerzy powinni przeprowadzi¢ przeglad produktow
pracy natychmiast po udostepnieniu wersji roboczych tych produktéw. Pozwala to
wykonaé wczesniejsze testowanie w ramach podejscia ,przesuniecie w lewo”.
Gdyby testerzy czekali na publikacje, do opublikowanej wersji dokumentu mogtyby
trafi¢ defekty, ktére udatoby sie wczedniej znalezé w trakcie przegladu.
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Nr Poprawna oo Cel Poziom | Liczba
. c Uzasadnienie . : .
pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
11 a a) Odpowiedz poprawna. Wytwarzanie sterowane testami (TDD) to ogdlnie znany | FL-2.1.3 K1 1
przyktad podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania oprogramowania.
b) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane pokryciem nie jest poprawnym
przyktadem podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania oprogramowania.
c) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane jakoscig nie jest poprawnym
przyktadem podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania oprogramowania.
d) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane cechami nie jest przykladem
podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania oprogramowania. To zwinna
metodyka wytwarzania oprogramowania oparta na realizacji pewnych cech
(w odroznieniu od historyjek uzytkownika w metodyce Scrum).
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12

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Metodyka DevOps wzbogaca testowanie na kilka
sposobdw, m.in. poprzez szybkie otrzymywanie informacji zwrotnych na temat
jakosci kodu, zmniejszenie ryzyka zwigzanego z regresjg dzieki automatycznym
testom regresiji oraz promowanie podejscia ,przesuniecie w lewo” opierajgcego sie
na dostarczaniu wysokiej jakosci kodu i wykonywaniu testow modutowych. Odbywa
sie to gtdéwnie dzieki ciggtej integracji, w ramach ktérej programisci dostarczajg
testy modutowe (jednostkowe) wraz z nowym kodem. Kod musi pomysinie przejs¢
takie testy, zeby mogt zosta¢ uwzgledniony podczas budowania wersji. Dlatego
programisci muszg wykonywac testowanie modutowe.

Odpowiedz poprawna. Metodyka DevOps wzbogaca testowanie na kilka
sposobdéw, m.in. poprzez szybkie otrzymywanie informacji zwrotnych na temat
jakosci kodu, zmniejszenie ryzyka zwigzanego z regresjg dzieki automatycznym
testom regresiji oraz promowanie podejscia ,przesuniecie w lewo” opierajgcego sie
na dostarczaniu wysokiej jakosci kodu i wykonywaniu testow modutowych.

Odpowiedz niepoprawna. Metodyka DevOps wzbogaca testowanie na kilka
sposobdw, m.in. poprzez szybkie otrzymywanie informacji zwrotnych na temat
jakosci kodu, zmniejszenie ryzyka zwigzanego z regresjg dzieki automatycznym
testom regresji oraz promowanie podejscia ,przesuniecie w lewo” opierajgcego sie
na dostarczaniu wysokiej jakosci kodu i wykonywaniu testéw modutowych.
Testerzy nie probujg jednakowo traktowac programistéw i oséb odpowiedzialnych
za eksploatacje, poswiecajgc wiecej czasu na testowanie wydan, chociaz podejscie
.przesuniecie w prawo” (testowanie w srodowisku produkcyjnym) moze by¢
stosowane.

Odpowiedz niepoprawna. W metodyce DevOps zautomatyzowane procesy takie
jak ciggta integracja i ciggte dostarczanie utatwiajg tworzenie stabilnych srodowisk
testowych i ograniczajg konieczno$¢ wykonywania testéw manualnych. Nie nalezy
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jednak lekcewazyé znaczenia testéw manualnych, zwtaszcza z perspektywy
uzytkownika.
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13

a

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. Testowanie systemowe bada zachowanie i mozliwosci
catego systemu i obejmuje testowanie niefunkcjonalne charakterystyk
jakosciowych, m.in. testy zabezpieczen. Ten typ testowania czesto jest
wykonywany przez niezalezny zespot testowy na podstawie specyfikacji systemu.

Odpowiedz niepoprawna. Interfejsy taczgce system podlegajgcy testowaniu
Zz innymi systemami oraz ustugami zewnetrznymi sprawdzane sg w ramach
testowania integracji systemaow.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie beta to typ testowania akceptacyjnego
wykonywanego w zewnetrznym osrodku przez osoby wystepujgce w rolach spoza
organizacji wytworczej.

Odpowiedz niepoprawna. Interfejsy i interakcje miedzy modutami systemu, np.
interfejsem uzytkownika i bazg danych, sprawdzane sg w ramach testowania
integracji modutéw.
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14

d

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Liczba testow regresji rosnie w miare postepow
w realizacji projektu, poniewaz zwykle po wprowadzeniu zmian w systemie
wymagane sg nowe testy regresji. Na ogdt wzrasta rowniez liczba testow
potwierdzajacych, poniewaz potrzebne sg testy dla kazdej nowej poprawki
wprowadzonej w systemie.

Odpowiedz niepoprawna. Wystepuje odwrotna sytuacja. Testy potwierdzajgce sg
tworzone i uruchamiane po wprowadzeniu poprawek w przedmiocie testow,
natomiast testy regresji sg uruchamiane (w idealnej sytuacji) po wprowadzeniu
udoskonalen (zmian) w przedmiocie testow.

Odpowiedz niepoprawna. Podczas testowania potwierdzajgcego sprawdzamy, czy
defekt zostat poprawnie usuniety, zatem rzeczywiscie polega ono na testowaniu
zmian w przedmiocie testow. Jednak testowanie regresji wigze sie ze
sprawdzeniem, czy wprowadzone zmiany (w tym zmiany w $rodowisku
operacyjnym) nie spowodowaty negatywnych konsekwencji w oprogramowaniu,
ktére nie byto modyfikowane. Nie chodzi w nim zatem o sprawdzenie, czy nie
zmienito sie srodowisko operacyjne.

Odpowiedz poprawna. Testowanie regresji pozwala sprawdzié¢, czy wprowadzone
zmiany nie spowodowaty negatywnych konsekwencji w oprogramowaniu, ktére nie
bylo modyfikowane. Podczas testowania potwierdzajgcego sprawdzamy, czy
defekt zostat usuniety, zatem rzeczywiscie polega ono na testowaniu zmian
w zmodyfikowanym kodzie.
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15

b

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Brak uzytecznosci interfejsu uzytkownika mozna wykry¢
w trakcie przeglgdu za pomocg odpowiedniej listy kontrolnej, jednak mozna to
réwniez zrobi¢ za pomocg dynamicznych testéw interfejsu prowadzonych przez
kilku typowych uzytkownikéw, ktérzy przekazg informacje zwrotne na temat jego
uzytecznosci.

Odpowiedz poprawna. W trakcie przeglgdu kodu mozna wykry¢ fragmenty kodu,
do ktérych nie prowadzi zadna sciezka, natomiast w testach dynamicznych mozna
sprawdzi¢ tylko kod wykonywalny.

Odpowiedz niepoprawna. Bez uruchamiania kodu, czyli za pomocg samego
testowania statycznego, trudno wykry¢, ze w przypadku wiekszosci oczekiwanych
uzytkownikow systemu wystepuje dtugi czas odpowiedzi. Zatem w tej sytuacji
defekt mozna wykry¢é w testach dynamicznych, ale raczej nie w testach
statycznych.

Odpowiedz niepoprawna. W trakcie przeglgdu kodu prowadzonego przez osobe,
ktéra zna wymagane cechy systemu, mozna wykryé, ze takie cechy nie zostaty
zaimplementowane. Mozna to jednak wykry¢ réwniez podczas testow
dynamicznych.
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c

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Informacje zwrotne pochodzg od interesariuszy (np.
uzytkownikow koncowych i przedstawicieli jednostek biznesowych), a nie od
programistéw, nie nalezy wiec oczekiwaé, ze dzieki nim kierownicy zdobeda wiedze
0 mniejszej bgdz wiekszej produktywnosci programistow.

Odpowiedz niepoprawna. Wczesne i czesto otrzymywane informacje zwrotne od
interesariuszy nie stuzg kierownikom projektéw do okreslania priorytetow interakcji
z réznymi interesariuszami.

Odpowiedz poprawna. Informacje zwrotne od interesariuszy otrzymywane
w odpowiednim czasie i z odpowiednig czestotliwoscia mogg przynies¢ wiele
korzysci, poniewaz mozliwe staje sie wtedy wczesne sygnalizowanie potencjalnych
problemoéw zwigzanych z jakoscig. Ponadto pozwala to zapobiec ewentualnym
nieporozumieniom w kwestii wymagan, a takze umozliwia szybsze analizowanie
zmian w wymaganiach interesariuszy i realizacje takich wymagan.

Odpowiedz niepoprawna. Dzieki odpowiednio wczesnie i odpowiednio czesto
przekazywanym informacjom zwrotnym mozna zapobiec powstaniu produktu, ktory
nie spetnia potrzeb interesariuszy i wymaga kosztownych poprawek, co wigzatoby
sie z niedotrzymaniem terminéw. W idealnej sytuacji nie powinno byé zatem
opoznien. Ponadto informacje przekazywane sg przez interesariuszy, a nie
interesariuszom. Wiedza uzytkownikéw koricowych nie zwiekszy sie dzieki
przekazaniu przez nich informaciji.
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d

W odniesieniu do poszczegodlnych zadah z podane;j listy:

1.

Wybdr charakterystyk jakosciowych poddawanych ocenie oraz kryteriow wyjscia —
planowanie (C): w fazie planowania okresla sie zakres przegladu, cel przegladu,
produkt pracy bedacy jego przedmiotem, oceniane charakterystyki jakosciowe,
obszary wymagajgce szczegdlnej uwagi, kryteria wyjscia, informacje pomocnicze
(np. standardy), naktad pracy oraz ramy czasowe.

Dostep do produktu pracy dla wszystkich uczestnikéw — rozpoczecie przegladu (B):
sprawdzenie, czy kazdy uczestnik ma dostep do produktu pracy bedgcego
przedmiotem przeglgdu, zna swojg role i swoje obowigzki.

Zidentyfikowanie anomalii w produkcie pracy — przeglad indywidualny (A): ocena
jakosci produktu pracy bedacego przedmiotem przeglgdu oraz zidentyfikowanie
ewentualnych anomalii, zalecen i pytan, z wykorzystaniem réznych technik
przegladu (takich jak przeglad oparty na liscie kontrolnej czy przeglad oparty na
scenariuszach).

Analiza i omowienie anomalii — przekazanie informacji ianaliza (D):
przeanalizowanie i oméwienie kazdej anomalii, okreslenie jej statusu, wyznaczenie
osoby odpowiedzialnej i wskazanie wymaganych dziatah; podjecie decyzji
zwigzanych z przeglgdem, zwykle podczas spotkania. Moze sie réwniez okazaé,
ze niezbedne bedzie przeprowadzenie kolejnego przegladu.

Zatem POPRAWNE powigzanie to 1C, 2B, 3A, 4D, czyli POPRAWNA odpowiedzig
jest odpowiedz d).
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W odniesieniu do poszczegdinych rél z podane;j listy:

1. Protokolant (zwany takze rejestrujgcym) — jest odpowiedzialny za gromadzenie
informacji przekazanych i protokotowanie informacji zwigzanych z przegladem,
w tym informacji o podjetych decyzjach oraz o nowych anomaliach
zidentyfikowanych podczas spotkania zwigzanego z przeglagdem.

(Rejestruje informacje zwigzane z przegladem, w tym informacje o podjetych
decyzjach oraz o nowych anomaliach stwierdzonych w trakcie spotkania
zwigzanego z przegladem — B).

2. Lider przeglgdu - jest odpowiedzialny za ogdélny nadzér nad procesem
przegladu, m.in. wybor uczestnikdw przeglagdu, zaplanowanie spotkan
i zadbanie o skuteczne przeprowadzenie przegladu.

(Ponosi 0go6ing odpowiedzialno$¢ za przeglad, w tym okresla miejsce i termin
przegladu — D).

3. Facylitator (zwany takze moderatorem) — jest odpowiedzialny za sprawny
przebieg spotkan zwigzanych z przegladem. Wystepuje w roli mediatora,
zarzadza czasem oraz zapewnia bezpieczne warunki, w ktérych kazdy
uczestnik przeglagdu moze swobodnie wyraza¢ swoje zdanie.

(Dba o sprawny przebieg spotkan zwigzanych z przegladem i zapewnia
bezpieczne srodowisko przegladu — A).

4. Kierownik — jest odpowiedzialny za okreslenie przedmiotu przegladu i przydziat
zasobdw, m.in. wyznaczenie pracownikdw oraz okre$lenie ram czasowych
przegladu.

(Decyduje o tym, co ma by¢ przedmiotem przeglgdu, a takze udostepnia
niezbedne zasoby, m.in. wyznacza pracownikow oraz okresla ramy czasowe
przegladu — C).

Zatem POPRAWNE powigzanie to 1B, 2D, 3A, 4C, czyli POPRAWNA odpowiedzig jest
odpowiedz c).
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d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie w oparciu o tablice decyzyjng jest
czarnoskrzynkowg technikg testowania, zatem technikg opartg na specyfikacji,
anie na strukturze. Przypadki testowe nie sg tworzone na podstawie decyzji
zawartych w kodzie zrodlowym. W testowaniu gatezi przypadki testowe sg
tworzone na podstawie znajomosci przeptywu sterowania w przedmiocie testow.

Odpowiedz niepoprawna. Przewidywanie wystgpien potencjalnych defektow jest
wykorzystywane w technice zgadywania btedéw (ktéra jest technikg opartg na
doswiadczeniu), a nie w testowaniu gatezi (ktéra jest technikg opartg na strukturze).
W testowaniu w oparciu o tablice decyzyjng przypadki testowe sg tworzone na
podstawie specyfikaciji opisujgcej logike biznesows.

Odpowiedz niepoprawna. Jesli przypadek testowy jest oparty na znajomosci
przeptywu sterowania w przedmiocie testéw, mamy do czynienia z biatoskrzynkowg
technikg testowania. Testowanie w oparciu o tablice decyzyjng zwykle
wykorzystuje analize logiki biznesowej, zatem jest czarnoskrzynkowg technikg
testowania. W testowaniu gatezi przypadki testowe nie sg wyprowadzane ze
specyfikacji — w takiej sytuacji bytaby to czarnoskrzynkowa technika testowania.
Testowanie gatezi jest biatoskrzynkowg technikg testowania, w ktérej przypadki
testowe tworzy sie na podstawie struktury kodu zrédtowego.

Odpowiedz poprawna. Testowanie w oparciu o tablice decyzyjng jest
czarnoskrzynkowg technikg testowania, wiec jest oparte na analizie okreslonego
zachowania przedmiotu testéw bez odwotywania sie do jego wewnetrznej struktury.
Oznacza to, ze przypadki testowe s3g niezalezne od sposobu implementacji
oprogramowania. Testowanie gafezi jest biatoskrzynkowg technikg testowania,
wiec przypadki testowe tworzy sie na podstawie analizy wewnetrznej struktury
i przetwarzania przedmiotu testow. Przypadki testowe sg uzaleznione od sposobu,
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w jaki zaprojektowano dane oprogramowanie i opracowano jego kod, w zwigzku
z czym mozna je tworzyé dopiero po zaprojektowaniu lub zaimplementowaniu
przedmiotu testow.

Wersja 1.1 Strona 29 z 48 01.12.2023 .

© International Software Testing Qualifications Board © Stowarzyszenie Jakosci Systeméw Informatycznych



Certyfikowany tester — poziom podstawowy / gjgii&&é’?é&%ﬁw
) I STQB INFORMATYCZNYCH
Zbior B Toeing Gunnfcatons poard
Egzamin przyktadowy — odpowiedzi
Nr Poprawna Uzasadnienie Cel Poziom | Liczba
pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
20 a a) Odpowiedz poprawna. Wartos¢ 19 pokrywa klase ,brak upustu”, wartos¢ 20 klase FlL-4.2.1 K3 1
,90% upustu”, a wartos¢ 30 klase ,10% upustu”. Trzy podane liczby pokrywajg
wszystkie poprawne klasy rownowaznosci.
b) Odpowiedz niepoprawna. Wartosci 11 i12 pokrywajg klase ,brak upustu”,
a wartos¢ 20 klase ,50% upustu”. Pokryte sg zatem dwie z trzech poprawnych klas
réwnowaznosci.
c¢) Odpowiedz niepoprawna. Wartos¢ 1 pokrywa klase ,brak upustu”, a wartosci 10
i 50 klase ,10% upustu”. Klasa ,50% upustu” nie jest pokryta, wiec w pokryciu
uwzglednione sg dwie z trzech poprawnych klas rownowaznosci.
d) Odpowiedz niepoprawna. Wartosci 29 i31 pokrywajg klase ,brak upustu”,
a wartosci 10 i 30 klase ,,10% upustu”. Klasa ,50% upustu” nie jest pokryta, wiec
w pokryciu uwzglednione sg dwie z trzech poprawnych klas réwnowaznosci.
21 d Dziedzina zmiennej ,dtugos¢ hasta” ma trzy klasy rownowaznosci: Fl-d.22 K3 1
e zbyt krétkie hasta: {0, 1, ..., 4, 5};
e poprawne hasta: {6, 7, ..., 11, 12};
e zbyt dlugie hasta: {13, 14, ...}.
Jesli chcemy uzyskac petne pokrycie dla tréjpunktowej analizy wartosci brzegowych,
musimy przetestowac¢ nastepujgce wartosci:
0,1,4,56,7,11, 12,13, 14.
Wersja 1.1 Strona 30 z 48 01.12.2023 .
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Poniewaz mamy juz pokrycie dla dwupunktowej analizy wartosci brzegowych, oznacza
to, ze przetestowali$my juz hasta o nastepujgcej dtugosci:

0,5,6,12i13.

Oznacza to, ze musimy dodatkowo sprawdzi¢ nastepujgce dtugosci:
1,4,7,11i14.
Z tego powodu POPRAWNA odpowiedzig jest odpowiedz d).

Wersja 1.1 Strona 31 z 48 01.12.2023 .

© International Software Testing Qualifications Board © Stowarzyszenie Jakosci Systeméw Informatycznych



Certyfikowany tester — poziom podstawowy / ISz,
) I STQB‘ gj Si INFORMATYCZNYCH
Zbior B Toeing Gunnfcatons poard
Egzamin przyktadowy — odpowiedzi
Nr Poprawna Uzasadnienie Cel Poziom | Liczba
pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
22 b W tablicy decyzyjnej jest pie¢ kolumn. Kazdy przypadek testowy pokrywa jedng z nich. FL-4.2.3 K3 1
PT1 i PT2 pokrywajg Regute 4.
PT3 i PT4 pokrywajg Regute 2.
PT5 pokrywa Regute 5.
Zatem pie¢ podanych przypadkéw testowych pokrywa trzy z pieciu kolumn, czyli
pokrycie wynosi (3/5)*100% = 60%. Z tego powodu POPRAWNA odpowiedzig jest
odpowiedz b).
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c

Dodaj[N<2]/N:=N+1

Usun [N>0] /N:=N-1

Oznaczmy poszczegolne przejscia symbolami E1, ..., E5, jak pokazano na rysunku.
Zmienna N oznacza liczbe aktualnie przechowywanych elementéw. Kazda akcja
,Dodaj” zwieksza jg o 1, a kazda akcja ,Usun” zmniejsza jg o 1. Zwro¢my uwage, ze
jesli zdarzenie ,Dodaj” wystepuje w stanie NIEPELNY, stan zmienia sie na PELNY
jedynie wéwczas, gdy N = 2. Jesli N < 2, system pozostaje w stanie NIEPELNY. Jesli
N = 0, nie mozna wykonac¢ akcji ,Usun”. Podobnie jesli N = 3, nie mozna wykonac¢ akcji
~Dodaj”.

Test a) mozna zapisac jako E1, E3, E3, E2, E4 (zatem pokrywa 4 z 5 poprawnych
przejs¢, czyli pozwala osiggng¢ 80% pokrycia poprawnych przejsc).

Test b) jest niewykonalny, poniewaz po trzech pierwszych akcjach ,Dodaj” system
znajdzie sie w stanie PELNY, a nie ma poprawnych przej$¢ prowadzacych ze stanu
PELNY wywotywanych przez zdarzenie ,Dodaj”. Po trzech pierwszych przej$ciach
uzyskujemy pokrycie jedynie 60% poprawnych przejs¢.

Test ¢) mozna zapisa¢ jako E1, E2, E4, E5, E3 (zatem pokrywa 5 z 5 poprawnych
przejs¢, czyli pozwala osiggng¢ 100% pokrycia poprawnych przejsé).
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Test d) mozna zapisa¢ jako E1, E2, E4, E5, E4 (zatem pokrywa 4 z 5 poprawnych
przejs¢, czyli pozwala osiggng¢ 80% pokrycia poprawnych przejsc).

Dlatego odpowiedzig poprawng jest odpowiedz c).
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24 b a) Odpowiedz niepoprawna. Pokrycie jest zawsze obliczane jako wskaznik Fl-43.1 K2 1
procentowy liczby pokrytych elementow, dlatego nie moze przekracza¢ 100%.
b) Odpowiedz poprawna. Gdyby zbiory instrukcji w testach T1 i T2 byly rozigczne,
pokrycie zestawu testowego {T1, T2} wyniostoby 105%, co nie jest mozliwe — patrz
odpowiedz a). Dlatego co najmniej 5% wykonywalnych instrukcji musiato zostac
wykonane zaréwno w tescie T1, jak i w tescie T2.
c) Odpowiedz niepoprawna. Pokrycie instrukcji nie moéwi nic o liczbie
niewykonywalnych instrukcji w kodzie.
d) Odpowiedz niepoprawna. Nawet jesli zestaw testowy daje petne pokrycie instrukcji,
nie wynika z tego petne pokrycie gatezi.
Wersja 1.1 Strona 35 z 48 01.12.2023 .
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c

Testowanie gatezi to biatoskrzynkowa technika testowania, w ktérej elementami
pokrycia sg gatezie. Galgz oznacza przekazanie sterowania miedzy dwoma
wierzchotkami w grafie przeptywu sterowania przedstawiajgcym mozliwe sekwencje
wykonywania instrukcji kodu zrédiowego w przedmiocie testow. Kazde przekazanie
sterowania moze odbywa¢ sie albo bezwarunkowo (kod liniowy), albo warunkowo
(wynik decyzji). Pokrycie mierzy sie jako iloraz liczby gatezi sprawdzonych za pomocg
co najmniej jednego przypadku testowego przez tgczng liczbe gatezi, a uzyskang
warto$¢ wyraza sie w procentach. Reasumujac:

a) Odpowiedz niepoprawna. Wynik decyzji to gatgz warunkowa. W testowaniu gatezi
wartos¢ X uwzglednia nie tylko gatezie warunkowe, ale réwniez bezwarunkowe.

b) Odpowiedz niepoprawna. W testowaniu gatezi uwzglednia sie nie tylko gatezie
warunkowe, ale réwniez bezwarunkowe.

c) OdpowiedZz poprawna. Pokrycie gatezi mierzy sie jako iloraz liczby gatezi
sprawdzonych za pomocg co najmniej jednego przypadku testowego przez tgczng
liczbe gatezi, a uzyskang wartos$¢ wyraza sie w procentach.

d) OdpowiedZz niepoprawna. Zaréwno X, jak i Y uwzgledniajg jedynie gafezie
warunkowe, a nie biorg pod uwage gatezi bezwarunkowych.
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a, e

Testowanie eksploracyjne jest przydatne w przypadku niepetnych lub niewlasciwie
sporzgdzonych specyfikacji bgdz w przypadku testowania pod presjg czasu. Ponadto
moze by¢ uzupetnieniem innych, bardziej formalnych technik testowania. Wsréd
czynnikow zwiekszajgcych skuteczno$¢ testowania eksploracyjnego mozna wymienic
doswiadczenie iwiedze merytoryczng testera oraz wysoki poziom niezbednych
umiejetnosci, takich jak umiejetnos¢ analizy, ciekawos$c¢ i kreatywnos$¢. Reasumujgc:

a)

b)

d)

e)

Odpowiedz poprawna. Testowanie eksploracyjne jest przydatne w przypadku
niepetnych lub niewtasciwie sporzadzonych specyfikacji bgdz w przypadku
testowania pod presjg czasu.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie eksploracyjne nie jest czarnoskrzynkowg
technikg testowania.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie eksploracyjne jest przydatne w przypadku
niewtasciwie sporzgdzonych specyfikaciji.

Odpowiedz niepoprawna. Umiejetnosci programistyczne nie majg w zasadzie nic
wspoélnego z testowaniem eksploracyjnym.

Odpowiedz poprawna. Wsrdd czynnikéw zwiekszajgcych skutecznosé testowania
eksploracyjnego mozna wymieni¢ doswiadczenie i wiedze merytoryczng testera
oraz wysoki poziom niezbednych umiejetnosci, takich jak umiejetnos¢ analizy,
ciekawosc i kreatywnosé.
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27

d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Listy kontrolne powinny zawiera¢ warunki testowe, ktére
mozna zweryfikowaé. To przyktad btedu, a nie warunku testowego. Nawet jesli
tester bytby w stanie na podstawie przyktadow btedéw opracowac potencjalne
warunki testowe, przedstawiony opis btedu jest zbyt ogdiny.

Odpowiedz niepoprawna. Listy kontrolne nie powinny zawiera¢ elementow, ktére
nadajg sie raczej na kryteria wyjscia. Podany element jest przyktadem kryterium
wyjscia.

Odpowiedz niepoprawna. Listy kontrolne nie powinny zawiera¢ elementow, ktére
sg zbyt ogdlne. Podany element ma bardzo ogdélny charakter i w zasadzie opisuje
ogolny cel testowania.

Odpowiedz poprawna. To przykitad warunku testowego, ktéry moze zostac
sprawdzony przez cztowieka.
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28

b

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Format ukierunkowany na reguty to np. lista
weryfikacyjna w punktach lub przypisanie danych wejsciowych do danych
wyjsciowych w formie tabelarycznej. W jawny sposob okresla reguty, ktérych
nalezy przestrzegaé. Format Given/When/Then to format ukierunkowany na
scenariusze, poniewaz opisuje scenariusz, ktory nalezy zweryfikowac.

Odpowiedz poprawna. To format Given/When/Then, ktéry jest ukierunkowany na
scenariusze.

Odpowiedz niepoprawna. Nie ma czegos takiego jak format kryteridow akceptacji
ukierunkowany na produkt.

Odpowiedz niepoprawna. Nie ma czego$ takiego jak format kryteriow akceptacji
ukierunkowany na proces.
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pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
29 d a) Odpowiedz niepoprawna. Przypadek testowy jest zwigzany z wys$wietlaniem FL-4.5.3 K3 1
poprzednich zamoéwien z historii zaméwien.
b) Odpowiedz niepoprawna. Przypadek testowy jest zwigzany z wyswietlaniem
poprzednich zamoéwien.
c¢) Odpowiedz niepoprawna. Przypadek testowy jest zwigzany z wyswietlaniem
poprzednich zamdwien z historii zaméwien.
d) Odpowiedz poprawna. Przypadek testowy jest zwigzany z procesem rejestraciji,
ktéry nie jest uwzgledniony w historyjce uzytkownika. Historyjka uzytkownika
dotyczy wyswietlania poprzednich zamowien.
30 a a) OdpowiedZz poprawna. To warunek, ktéry mozna (i nalezy) sprawdzi¢ przed FL-5.1.3 K2 1
wprowadzeniem kodu do systemu kontroli wersiji.
b) Odpowiedz niepoprawna. To kryterium mozna sprawdzi¢ po wykonaniu kroku (2),
poniewaz raport o konfliktach scalania mozna utworzy¢ dopiero po wprowadzeniu
i scaleniu kodu.
¢) Odpowiedz niepoprawna. Opisany warunek nadaje sie jako kryterium wejscia dla
kroku (3).
d) OdpowiedZ niepoprawna. Opisany warunek nadaje sie jako kryterium wyjscia dla
kroku (3).
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3l b Srednia wartos¢ pracochfonnosci wytwarzania wynosi 900 000 USD, FL-5.14 K3 1
a pracochfonnosci testowania 90 000 USD (wartosci obliczone na podstawie czterech
projektow).
Sredni wskaznik pracochtonno$ci testowania do wytwarzania wynosi 1:10 (90 000 USD
: 900 000 USD), a zatem srednia pracochtonnos¢ testowania w projekcie wynosi 10%
pracochfonnosci wytwarzania.
Jesli zatem koszt prac wytworczych jest szacowany na 800 000 USD, to koszt
testowania mozna oszacowac jako:
10% * 800 000 USD = 0,1 * 800 000 USD = 80 000 USD
Dlatego POPRAWNA odpowiedzig jest odpowiedz b).
32 a . . ST - . . . | FL-5.1.5 K3 1
Zgodnie z podanymi zaleznosciami najpierw nalezy przeprowadzi¢ testowanie
WYSZUKIWANIA, potem  WYSWIETLANIA, a nastepnie = DODAWANIA
i ZAMAWIANIA. W ramach poszczegdlnych grup kolejnos¢ okreslajg priorytety
przypadkow testowych.
Najpierw musi zosta¢ wykonany PT1, potem PT2, nastepnie PT4, a po nim PT3,
wreszcie na koniec PT5.
Zatem kolejnos¢ jest nastepujgca: PT1, PT2, PT4, PT3, PT5.
Przypadek testowy PT3 zostanie wykonany jako czwarty, zatem POPRAWNA jest
odpowiedz a).
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33 d Co . . - . . .| FL-5.1.7 K2 1
a) Odpowiedz niepoprawna. Testowanie uzytecznosci ma cel biznesowy i stuzy
krytyce produktu (kwadrant Q3).
b) Odpowiedz niepoprawna. Testowanie funkcjonalne ma cel biznesowy (kwadrant
Q2).
c¢) Odpowiedz niepoprawna. Testowanie akceptacyjne przez uzytkownika ma cel
biznesowy i stuzy krytyce produktu (kwadrant Q3)
d) Odpowiedz poprawna. Testowanie integracji modutébw ma cel technologiczny
i stuzy wspieraniu zespotu poprzez ukierunkowanie procesu wytwarzania
oprogramowania (kwadrant Q1).
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34 c . ] ; . . FL-5.2.4 K2 1
Rozwazmy poszczegdlne ryzyka i sposoby ich tagodzenia:
1. Diugi czas odpowiedzi (1) mozna sprawdzi¢ w ramach testowania
wydajnosciowego (B).
2. Na zmiany preferencji konsumentéw (2) zwykle nie mamy wptywu, wiec na ogot
akceptujemy takie ryzyko (A).
3. Zalanie serwerowni wodg (3) moze spowodowaé powazne szkody, wiec
powinnismy dokonaé¢ przeniesienia ryzyka, np. poprzez zakup polisy
ubezpieczeniowej (D).
4. Wiemy, ze pacjenci, ktérzy przekroczyli pewien wiek, otrzymujg niepoprawne
raporty (4), a to moze oznaczal potencjalny problem dotyczgcy wartoSci
granicznej. Takie problemy mozna skutecznie przetestowa¢ po zastosowaniu
technik w rodzaju analizy wartosci brzegowych (C).
a) Wiasciwa kombinacja ryzyk i sposobdw ich tagodzenia to 1B, 2A, 3D i 4C, a
zatem POPRAWNA odpowiedzig jest odpowiedz c).
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35 a a) Odpowiedz poprawna. Metryki jakosci produktu stuzg do pomiaru charakterystyk FL-53.1 K1 1
jakosciowych. Sredni czas do awarii okresla dojrzato$é produktu, zatem jest
metryka jakosci produktu.
b) Odpowiedz niepoprawna. To przyktad metryki dotyczgcej defektdw, a nie jakosci
produktu.
c¢) Odpowiedz niepoprawna. To przykfad metryki dotyczgcej pokrycia, a nie jakosci
produktu.
d) Odpowiedz niepoprawna. To przykfad metryki dotyczacej defektow, a nie jakosci
produktu.
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36

a

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. Klient znajduje sie w innej lokalizacji i w innej strefie
czasowej, wiec bezposrednia komunikacja moze okazac sie trudna.

Odpowiedz niepoprawna. Tablice wskaznikdéw zwykle sg dostepne w dowolnym
momencie dla kazdego uzytkownika, wiec rézne strefy czasowe nie bedg w tym
przypadku duzg przeszkodg w komunikacji — w odréznieniu od bezposredniej
komunikacji stowne;j.

Odpowiedz niepoprawna. Roéznica czasu miedzy Europg i Amerykg wynosi kilka
godzin i mogg sie z tym wigzac pewne niedogodnosci, jednak bez watpienia nie tak
wielkie jak w przypadku bezposredniej komunikacji.

Odpowiedz niepoprawna. Wideokonferencje to wygodny sposéb komunikacii.
Chociaz komunikacja miedzy Europg i Amerykg w godzinach roboczych zwykle
wymaga od jednej strony nawigzania potgczenia wczesnym rankiem lub w poznych
godzinach wieczornych, nie wigzg sie z tym jednak tak duze utrudnienia jak
w przypadku bezposredniej komunikaciji.
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37

a

a)

b)

<)

d)

Odpowiedz poprawna. W przypadku ztozonego elementu konfiguracji (np.
srodowiska testowego) system zarzadzania konfiguracja rejestruje elementy,
z ktoérych ten element sie sktada, a takze ich powigzania i wersje.

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do zarzadzania konfiguracjg nie stuzg do
wykonywania przypadkéw testowych i obliczania pokrycia.

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzie do zarzgdzania konfiguracjg nie jest
narzedziem do zarzadzania licencjami.

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do zarzgdzania konfiguracjg nie generujg
danych testowych.

FL-5.4.1

K2

1

38

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie jest prawdziwe, jednak nie ma zbyt duzej
wartosci dla programistow.

Odpowiedz poprawna. Rezultaty testow wskazujg, ze prawdopodobnie system
ignoruje zduplikowane wartosci i sortuje liste bez uwzgledniania powtdrzen.
Zapewne jest to przyczyng awariiw PT3, PT4 i PT5. Takie informacje mogg poméc
programistom w odszukaniu defektu i jego skuteczniejszym usunieciu.

Odpowiedz niepoprawna. System sortuje liczby ujemne. Problem polega raczej na
nieuwzglednianiu powtarzajgcych sie wartosci.

Odpowiedz niepoprawna. Przypadki testowe PT3, PT4 i PT5 nie zostaty zaliczone,
ale nie wiemy, czy wystgpity w nich jakies defekty.

FL-5.5.1
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39 c ) . . . FL-6.1.1 K2 1
Rozpatrzmy poszczegdine kategorie narzedzi i ich opisy:
A. Narzedzia do testowania statycznego — pomagajg testerom w prowadzeniu
przegladdw i analizy statycznej (4).
B. Narzedzia zwiekszajgce skalowalnos¢ i standaryzacje wdrazania — na przyktad
maszyny wirtualne i narzedzia do konteneryzac;ji (3).
C. Narzedzia DevOps — wspomagajg dziatanie potoku dostarczania, $ledzenie
przeptywu pracy, zautomatyzowane procesy budowania oraz funkcjonowanie
mechanizmow ciagtej integracji i ciggtego dostarczania (1).
D. Narzedzia wspomagajace wspotprace — utatwiajg wymiane informac;ji (2).
Zatem POPRAWNE powigzanie to 1C, 2D, 3B, 4A, czyli POPRAWNA odpowiedzig jest
odpowiedz c).
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40

a

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. Automatyzacja testow umozliwia przeprowadzenie
pomiaréw, ktére sg zbyt skomplikowane, aby mogty zostaé dokonane przez ludzi,
np. obliczenie miar pokrycia w testowaniu biatoskrzynkowym nietrywialnego kodu.

Odpowiedz niepoprawna. Jesli uzywamy narzedzi testowych, odpowiedzialno$¢ za
testowanie NIE przechodzi czesciowo na dostawce narzedzia. Dostawca nie
uczestniczy w testowaniu, za ktére nadal odpowiadajg testerzy. Dostawce
narzedzia mozna obcigzy¢ odpowiedzialnoscig jedynie za sytuacje, w ktorej
narzedzie nie dziata zgodnie z oczekiwaniami i udostepnia niepoprawne wyniki
testow.

Odpowiedz niepoprawna. Testerzy w dalszym ciggu muszg wykazywac sie
krytycznym mys$leniem podczas analizy anomalii w wynikach testow, gdy chcag
okresli¢ prawdopodobng przyczyne wystgpienia tych anomalii.

Odpowiedz niepoprawna. Ani testerzy, ani narzedzia nie sg w stanie wygenerowac
przypadkow testowych wytgcznie na podstawie analizy kodu programu, poniewaz
kod stanowi jedynie implementacje i nie zawiera informacji o oczekiwanych
rezultatach. Takie informacje muszg znalez¢ sie w innym elemencie podstawy
testéw, np. w specyfikacji projektu.
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